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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลโค้งยาง
เรื่อง  โครงการปรับขยายเวลาให้บริการประชาชนนอกเวลาราชการเชิงรุก
(ช่วงพักเที่ยง, วันเสาร์เต็มวัน ช่วงเวลา ๑๖.๓๐ – ๑๗.๐๐ น. ในวันทำการ)
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓
----------------------------------------



ด้วยองค์การบริหารส่วนตำบลโค้งยาง อำเภอสูงเนิน จังหวัดนครราชสีมา ได้จัดทำโครงการปรับขยายเวลาให้บริการประชาชนนอกเวลาราชการเชิงรุก (ช่วงพักเที่ยง, วันเสาร์เต็มวัน, ช่วงเวลา ๑๖.๓๐ – ๑๗.๐๐ น. ในวันทำการ) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เพื่อให้การปฏิบัติในส่วนที่เกี่ยวข้องบริการประชาชนเป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๔๖ และตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท ๐๘๑๐.๓/ว ๔๔๒๒ ลงวันที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๔๖  ข้อ ๒  ซึ่งกำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสนับสนุนการดำเนินงานตามโครงการปรับขยายเวลาการให้บริการประชาชนในช่วงพักเที่ยงและวันเสาร์เต็มวันให้เป็นนโยบายสำคัญโดยการประชาสัมพันธ์ดำเนินการมาตรการเชิงรุก และพิจารณากำหนดประเภทการให้บริการประชาชนตามความจำเป็นและเหมาะสมของแต่ละพื้นที่ โดยการเปิดให้บริการประชาชนนอกเหนือจากวันและเวลาปฏิบัติงานปกติ เพื่อมุ่งที่จะเพิ่มเวลาราชการให้บริการแก่ประชาชนอย่างมีประสิทธิภาพ และสามารถสนองตอบในด้านความสะดวกแก่ประชาชน รวมทั้งเปิดโอกาสและทางเลือกในการใช้บริการของประชาชนเกี่ยวกับด้านต่างๆ ให้ครอบคลุมเพิ่มมากยิ่งขึ้น และสอดคล้องตามพระราชกฤษฎีกา ว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. ๒๕๔๖


ในการนี้ เพื่อปฏิบัติให้สอดคล้องตามพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ และเป็นการประชาสัมพันธ์โครงการปรับขยายเวลาให้บริการประชาชนนอกเวลาราชการเชิงรุก (ช่วงพักเที่ยง, วันเสาร์เต็มวัน, ช่วงเวลา ๑๖.๓๐ – ๑๗.๐๐ น. ในวันทำการ) โดยมีรายละเอียดดังนี้


๑.  เพิ่มชั่วโมงการให้บริการประชาชน ช่วงเวลา ๑๒.๐๐ – ๑๓.๐๐ น. (ในวันจันทร์ – ศุกร์)


๒.  เพิ่มชั่วโมงการให้บริการประชาชน ช่วงเวลา ๑๖.๓๐ – ๑๗.๐๐ น. (ในวันจันทร์ – ศุกร์)


๓.  เปิดให้บริการประชาชนในวันเสาร์ตั้งแต่เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น.


๔.  กระบวนการที่ให้บริการประชาชน



-  จัดเก็บภาษีบำรุงท้องที่



-  จัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดิน



-  จัดเก็บภาษีป้าย



-  ขออนุญาตก่อสร้าง



-  ช่วยเหลือและบรรเทาสาธารณภัย



-  รับแจ้งเรื่องราวร้องทุกข์



-  ให้บริการข้อมูลข่าวสารของทางราชการ



-  บริการถ่ายเอกสาร



-  ลงทะเบียนรับเบี้ยยังชีพคนพิการ



-  ลงทะเบียนรับเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ



-  ลงทะเบียนรับเบี้ยยังชีพผู้ป่วยเอดส์
/ให้ประชาชน...
- ๒ –


ให้ประชาชนติดต่อขอรับบริการได้ตามวันเวลาข้างต้น ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลโค้งยาง หากมีข้อสงสัยหรือต้องการทราบรายละเอียดเกี่ยวกับการใช้บริการด้านงานที่กำหนด และงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับองค์การบริหารส่วนตำบลโค้งยาง ให้ติดต่อโดยตรงกับองค์การบริหารส่วนตำบลโค้งยาง หรือ
โทรศัพท์หมายเลข ๐๙๙-๐๐๓๙๙๗๑  หรือผ่านทางเวปไซต์ www.kongyang.go.th 
ประกาศ ณ วันที่ ๑  เดือน ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๓
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(นายณรงค์  เตี้ยงสูงเนิน)
    นายกองค์การบริหารส่วนตำบลโค้งยาง
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